



关于上海市普陀区2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告(摘要)

—2025年1月20日在上海市普陀区第十七届人民代表大会第六次会议上

区财政局

一、2024年预算执行情况

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实施“十四五”规划的关键一年。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，在市委、市政府和区委的坚强领导下，坚持“稳中求进、以进促稳、先立后破”的工作总基调，推动积极的财政政策适度加力、提质增效，以进的姿态夯实基础，以破的勇气提高立的质效，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为普陀经济社会高质量可持续发展提供有力有效的政策支持和资金保障。在此基础上，财政管理更加规范、财政改革积极推进、财政运行总体平稳，较好实现了全年预算目标。

(一) 2024年预算收支执行情况

1.一般公共预算执行情况

2024年，财政总收入4025232万元，其中：一般公共预算收入(区级财政收入)1667894万元，收入总量(即可用财力)为2725796万元。一般公共预算支出2457470万元，支出总量为2725796万元。一般公共预算收支执行平衡。

根据区与镇财政管理体制结算，区本级一般公共预算收入1667894万元，区本级收入总量(即可用财力)为2405674万元。区本级一般公共预算支出2184470万元，区本级支出总量为2405674万元。区本级一般公共预算收支执行平衡。

2.政府性基金预算执行情况

2024年，政府性基金收入257098万元，收入总量(即可用财力)为1149159万元。政府性基金支出797449万元，支出总量为1149159万元。政府性基金预算收支执行平衡。

3.国有资本经营预算执行情况

2024年，国有资本经营收入7551万元，收入总量(即可用财力)为12642万元。国有资本经营支出7769万元，支出总量为12642万元。国有资本经营预算收支执行平衡。

4.地方政府债务情况

截至2024年末，我区债务余额严格控制在市财政局下达的债务限额内，债务规模适中，风险总体可控。

(二) 落实区人大审查和批准预算情况

1. 积极财政政策持续发力，推动区域经济稳中向好

全力以赴厚植综合财力。以稳健有度的行动、扎实有力的举措全力推动财政收入稳步增长。加速推进各项稳增长存量政策和增量政策落地见效，巩固基础财源、培植新兴税源。支持深入实施“411产业倍增”计划，智能软件、研发服务、科技金融、生命健康四大重点培育产业

全年区税占比达40.6%。统筹政府预算、上级转移支付、债券等各渠道资金，努力壮大可用财力。充分发挥债券资金在带动扩大有效投资、促进经济社会发展、保障人民城市建设等方面积极作用。

聚力提效增强发展动能。持续完善“中华武数”科创布局，促进创新链资金链产业链深度融合，支持第四届上海数字创新大会等活动成功举办，引领普陀现代化产业体系加快建设。推动产业扶持资金“稳、准、快”直达市场主体，更新完善“3+5+X”产业政策体系，助力企业坚定信心、深耕普陀，实现更好更快发展。积极把握人才第一资源，推动高层次人才和紧缺急需人才集聚。通过产业基金运作管理实现资本招商和产业投资的良性循环，撬动更多社会资本以投促引和以投促产，有力推动重点产业集聚成势、逐“新”发展。

精准施策激发经济活力。加强政策资金集成，用足用好政策工具，放大财政资金和政策集成效应，巩固和增强经济回升向好态势。做实做优融资服务，进一步发挥政策性融资担保增信和财政资金杠杆撬动作用，缓解区内企业融资困难。积极激活消费潜能，支持举办“五一购物节”、促进汽车消费补贴等活动，增强消费对经济高质量发展的驱动作用。

2. 积极践行人民城市理念，持续改善群众生活品质

兜牢基本民生底线。积极落实各项援企稳岗扩就业举措，强化高校毕业生、困难人群等重点群体就业支持和帮扶，推动“15分钟就业服务圈”实现各街镇全覆盖，确保就业形势基本稳定。保障老年综合津贴等基本养老待遇，积极推进居家适老化改造、社区嵌入式养老服务等为老实事项目，持续提升普惠性养老服务供给能力。推动社会救助、残疾人保障、退役安置等各类帮扶政策有效落实，切实做好困难群体社会救助工作，托住民生保障基本盘。

提升公共服务能级。支持义务教育优质均衡发展区、学前教育普及普惠区、中小学科学教育试验区成功创建，促进教育现代化高质量发展。支持深化医疗卫生体制改革，支持实施新一轮公共卫生体系建设三年行动计划，打造更高水平的健康普陀。

打造“半马苏河”名片。持续推进“半马苏河”公共空间品质提升；打响“半马苏河”文旅品牌。推进区文化馆、区图书馆、区美术馆提升改造项目开工，支持真如文体中心加快建设，持续提升城区软实力。

3. 统筹加强重点领域保障，着力提升城区发展能级

夯实城市发展根基。加快织密交通路网，提升交通功能，推进轨交20号线一期西段、交通路-金昌路新建等重大工程建设，支持云岭西路、永登路、景泰路等美丽道路建设。聚力支持架空线入地和杆箱整

治有序实施，打造更多样板示范社区，有力推动岚皋南、桃浦新村初雨调蓄工程加快建设。

加快城市有机更新。加快土地收储及旧改征收，以城市更新完善城区功能格局，拓展城市发展空间。坚持把人民宜居安居放在首位，支持实施旧住房成套改造2.7万平方米、旧住房综合修缮改造35.26万平方米，精准施策型“专项提升”修缮约252万平方米，持续推进既有多层住宅加装电梯，不断提升人居环境品质。扎实推进美丽普陀建设，统筹支持新建绿地18.48万平方米，新建绿道6公里，推进长风公园、长寿公园、武宁公园提升改造，打造高品质生态实景画，进一步提升城区形象气质。

提升城区治理效能。迭代升级“一网通办”“一网统管”服务效能，提高人民城市的智慧含量，提升城市治理的科学化、精细化和智能化水平。着力补齐城区安全短板，持续提升城市风险综合防控能力。积极深入推进东西部协作和对口支援，促进优势互补，实现互利共赢，努力书写新时代东西部协作新篇章。

4. 稳步推进财政管理改革，持续提升财政治理效能

扎实推进预算管理改革。加快预算管理一体化系统功能的整合优化，推动建设智慧财政综合分析应用平台，促进财政治理更加科学精细。进一步提升财务管理水平和行政管理效能。深化区镇财政体制改革，进一步理顺区镇两级政府间财政收入分配关系和财政支出责任划分，形成区镇发展合力。深化购买服务管理改革，进一步提升购买服务科学化、规范化、标准化水平。

全面开展成本绩效管理。全面推进成本预算绩效管理改革，进一步推动形成支出标准、优化支出结构和完善业务流程。不断压实绩效成果应用，不断提高财政资源配置使用效益和政府治理能力。

加快推进资产统筹管理。依托预算管理一体化系统，促进资产管理与预算管理深度融合。制定公物仓管理办法，完善公物仓资产全生命周期管理，不断推动资产共享共用和调剂使用，从严从紧编制新增资产预算，提高财政资源资产统筹配置效益。全面开展国有资产摸底清查，加快盘活存量闲置资产，助力财政增收节支。

持续提升财会监督效能。充分发挥财会监督主责，统筹推进全年监督管理和专项检查工作。严格压实整改主体责任，强化检查结果运用，健全长效机制机制，促进财政资金规范、安全、高效运行。进一步加快构建财会“大监督”格局，推动财会监督与纪检监察、巡视巡查、审计监督等形成合力，全面规范收支行为，提升财政财务管理水

官之年，也是深化预算管理制度改革的重要一年，做好预算编制和财政工作意义重大。我们将按照市委、市政府和区委决策部署，在区人大和政协的指导监督下，坚持“以政领财”，心怀“国之大者”，自觉把财政政策的制定和落实、财政资源的统筹和分配放在区域经济社会发展大局中考量谋划，抓牢高质量发展第一要务，以培植壮大税源财源为关键，以服务保障发展大局为重点，统筹做好稳增长、促改革、调结构、防风险各项工作，努力实现财政收入量增质优、支出加力提速、改革扎实推进、风险安全可控，全力推动高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”规划良好开局打牢基础。

2.政府性基金预算

2025年，政府性基金收入601989万元，收入总量(即可用财力)为1428263万元，支出总量为1428263万元。政府性基金预算收支平衡。

3.国有资本经营预算

2025年，国有资本经营收入21923万元，收入总量(即可用财力)为20784万元。国有资本经营支出20784万元，支出总量为20784万元。国有资本经营预算收支平衡。

(一) 财政预算安排的指导思想和主要原则

2025年的预算编制和财政工作的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神，贯彻落实中央经济工作会议和十二届市委六次全会精神，按照十一届区委九次全会部署，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，围绕推动高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，坚持稳中求进、以进促稳、守正创新、先立后破，系统集成、协同配合，按照更加积极的财政政策要求，加强超常规逆周期调节，坚持稳增长与调结构并行、促发展与保民生并重、抓改革与防风险兼顾，加快建立适应高质量发展要求的现代财政制度，为全区改革发展稳定大局保驾护航！

(二) 预算重点投向和主要保障事项

1. 坚持综合施策，积极作为支撑高质量发展

一是全力推动经济持续向好。用好财政政策空间，聚焦支持因地制宜发展新质生产力，综合运用税收优惠、引导基金、政府债券、政府采购、贷款贴息等财政政策工具，有效发挥财政资金激励引导和撬动经济发展杠杆作用，推动区域经济行稳致远。

2. 奋力促进产业能级提升。

安排各类产业发展专项资金，持续提升企业全生命周期服务能力，完善“服务包”工作机制，把政策红利和优质服务转化为企业发展助推器，推动重点产业更强、优势产业更优、特色产业更特。聚力支持招商引资与安商稳商双向发力，拓展更多精准有效的招商渠道，引进集聚更多头部企业、引领型企业和战略性项目，不断增强区域发展新动能新优势。

3. 加力激活科创驱动引擎。

安排各类科技发展专项资金，全力推进“中华武数”科创布局日趋完善，持续提升普陀科创品牌显示度和竞争力。聚焦支持华师大集成电路产业学院建设，促进科技创新变

量加快转化为经济发展增量。支持菲尔兹数学科学研究院中国中心实验室运作。安排人才发展专项资金，推动人才与城区双向奔赴，实现人才集聚与高质量发展同频共振、互促共进。

4. 坚持人民至上，尽力而为保障高品质民生

一是社保安民，托举群众幸福

二、2025年预算草案

2025年是“十四五”规划的收

一般公共预算收支平衡。

根据区与镇财政管理体制核算，区本级一般公共预算收入1718000万元，收入总量(即可用财力)为2480328万元。区本级一般公共预算支出2280239万元，收入总量为2480328万元。区本级一般公共预算收支平衡。

“三公”经费总量及分项数均不超过2024年预算数。

2. 政府性基金预算

2025年，政府性基金收入601989万元，收入总量(即可用财力)为1428263万元，支出总量为1428263万元。政府性基金预算收支平衡。

3. 国有资本经营预算

2025年，国有资本经营收入21923万元，收入总量(即可用财力)为20784万元。国有资本经营支出20784万元，支出总量为20784万元。国有资本经营预算收支平衡。

(三) 预算重点投向和主要保障事项

1. 坚持综合施策，积极作为支撑高质量发展

一是全力推动经济持续向好。用好财政政策空间，聚焦支持因地制宜发展新质生产力，综合运用税收优惠、引导基金、政府债券、政府采购、贷款贴息等财政政策工具，有效发挥财政资金激励引导和撬动经济发展杠杆作用，推动区域经济行稳致远。

2. 奋力促进产业能级提升。

安排各类产业发展专项资金，持续提升企业全生命周期服务能力，完善“服务包”工作机制，把政策红利和优质服务转化为企业发展助推器，推动重点产业更强、优势产业更优、特色产业更特。聚力支持招商引资与安商稳商双向发力，拓展更多精准有效的招商渠道，引进集聚更多头部企业、引领型企业和战略性项目，不断增强区域发展新动能新优势。

3. 加力激活科创驱动引擎。

安排各类科技发展专项资金，全力推进“中华武数”科创布局日趋完善，持续提升普陀科创品牌显示度和竞争力。聚焦支持华师大集成电路产业学院建设，促进科技创新变

量加快转化为经济发展增量。支持菲尔兹数学科学研究院中国中心实验室运作。安排人才发展专项资金，推动人才与城区双向奔赴，实现人才集聚与高质量发展同频共振、互促共进。

4. 坚持人民至上，尽力而为保障高品质民生

一是社保安民，托举群众幸福